

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes... 1.25 pes.  
FUERA—Tres meses... 3.75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

# EL ANCORÁ

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCORÁ

Palma de Mallorca  
Miércoles 19 Septiembre 1900

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa  
Administrativa.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preios convencionales

## LA DULCINEA DEL SR. GARCÍA

Absurdo es el principio de la libertad de enseñanza, fuente y origen de muchos males para la religión y para la patria; porque, ¿qué ha de dar la semilla de errores, herejías y blasfemias, sino cosecha de pecados, crímenes y escándalos? Y si el mayor bien de una nación es la concordia de los que la forman, teniendo un mismo altar y un solo y verdadero Dios, ¿qué mayor desdicha que la de dividir y separar los corazones de los hombres, raíz de los otros separatismos? Pero así como abominamos de la libertad de imprenta que está embruteciendo al mundo, mientras nos valemos de ella para contrarrestar hasta donde nuestras fuerzas alcancen y con la ayuda de Dios sus desastrosos efectos; abominando de la misma manera de la libertad de enseñanza, ha habido necesidad de que los padres que no han abdicado sus derechos ni olvidado sus deberes, se sirvieran de ella, para sacudir la tiranía de la enseñanza oficial, insufrible en todas partes, y más ignominiosa en España, porque el dinero de los católicos nutre á las alimafias que en Institutos, Escuelas y Universidades incurran en el delito de corrupción de menores, amparados y cobijados por el Estado.

De esas escuelas, institutos y universidades levantados y sostenidos con sudor de nuestra frente, hay que librarnos mientras llegue el momento de barrer la inmundicia que allí se alimenta y exigir estrecha cuenta á los partidos, á los gobiernos á las instituciones malditas que sostienen, defienden y encarnan todas las libertades de perdición. Esto es triste; esto es duro; esto es caro; pero el amor ha dado fuerzas para tales empresas, que ¡ay! se encuentran en mantillas, porque la libertad de enseñanza de que aquí se goza tanto en los estudios privados como en los estudios libres, es la menor cantidad posible de libertad, sujetos como están, nuestros hijos á la esclavitud de exámenes y grados, de programas y libros de texto, casi siempre abarrotados de impiedades, extranjerías y necesidades.

Pues con ser esto tan duro y costoso, con ser la condición de los católicos españoles tan triste, que no hay lágrimas bastantes á llorarla, con estar reducidos por silencios culpables y cobardías inexplicables á la condición de parias en nuestro mismo suelo, todavía el señor ministro de Instrucción pública, quiere acabar con la poquísima libertad que resta á los padres de familia honrados y cumplidos de su deber, poniendo el sello de la bestia á todos cuantos quieran estudiar en España aprovechándose de las ventajas que ofrecen los títulos académicos.

«La libertad de enseñanza—dice el mismo Sr. García en el discurso de Valladolid, que venimos comentando—que proclamó la revolución de Septiembre sirvió sólo para entregar la organización de los centros docentes á las diputaciones y á los ayuntamientos, que las recibieron con afán para arrojárselas al poco tiempo deshechas, como el niño que abandona el juguete cuando lo ha destruido.

Después esa libertad ha servido sólo para que la moda, el fanatismo,

mo, el industrialismo codicioso ó instituciones hábiles los recojan poniendo en peligro de muerte la enseñanza oficial.»

Y como la enseñanza oficial es la niña de los ojos del Sr. García, que en el mismo discurso declaró, según ayer comentamos haber venido al ministerio ayuno de pensamiento propio, recibiendo la luz de los ilustres sabios y maestros de quien se ha hecho editor responsable, y resuelto á enaltecer y dar prestigio, sobre todo, á la enseñanza oficial; hay que prevenirse para lo futuro con las enseñanzas de lo presente, de las cuales se deducen todas estas cosas: primera, los «ilustres sabios y maestros» que como candorosamente confesó el ministro, concibieron la idea y propusieron la labor reformadora, pertenecen, naturalmente, á la enseñanza oficial; segunda, estos señores no serán de la derecha ó de la izquierda, en el sentir del señor García; lo cual quiere decir que serán liberales ó racionalistas ó positivistas ó del mismo demonio, pues aunque disimularon el origen y filiación, ya descubrieron sus amores con la burla hecha á la signatura de Religión en los Institutos, la reforma de la facultad de Filosofía y la creación de la nueva facultad de Ciencias sociales, que es un adefeso de la carrera de leyes, para escarnio de la religión verdadera, de la ciencia y hasta de los fueros de la naturaleza racional, y tercera, la enseñanza privada, como la enseñanza libre, viven amenazadas de una nueva reforma de *luz refleja* que acabe con ellas ó las reduzca más de lo que están, en beneficio de la enseñanza oficial, que, por confesión del ministro, está en peligro de muerte.

Esta es la tradición del liberalismo y nuevo argumento de que la libertad que piden y desean sus parciales no es más que la libertad del mal, la libertad de blasfemar y disparatar, porque en cuanto esta señora va de capa caída y los católicos la hacen servir para librarse del error y de la mentira, los liberales se apresuran á rectificarse, y á buscar, y á proclamar los más odiosos monopolios oficiales.

Ni se puede decir que sean inconsecuentes con ello, porque el fin y término de sus empresas es envenenar la tierra y convertirla en antecala del infierno, con aparato de ciencia, progreso é instrucción, y para conseguir el fin, que es endemoniado, no es cosa de que se paren escrupulos, ni se retraigan en decir hoy negro donde ayer blanco, ni se les atragante algún remordimiento.

JUAN ESTEVE.

## AUN HAY PUEBLO

«Aun hay mucho pueblo, dijo Dios á Gedeón; y hasta que no hubo separado más que treinta mil hombres quedándose con solo trescientos combatientes de confianza, no entregó el Señor en sus manos los medianistas.

Podiera casi creerse que también nosotros somos demasados.

Pues ¡qué hemos de esperar también de aquellos católicos que, cuando se llega á la lucha y se está en ella, siempre hablan de los curas en tono denigrativo; de

aquellos á quienes nada tiene tan preocupados como que el Papa y los Obispos pudieran conseguir demasiada influencia en el mundo; de aquellos á quienes nada amilana tanto como ser tenidos por clericales, y de los que tan aficionados son á hacer y á desprecocupación, manifestando que la Iglesia bien puede vivir también sin comunidades religiosas, sin misiones, sin procesiones, sin fiestas, y sin lo que ellos dicen, todo ese exagerado fausto?

¿Qué hemos de esperar de los que se colocan del lado de todos los herejes y, por anticipado, están seguros de que la Iglesia procede con injusticia contra ellos, y de los que eternamente se están lamentando de la codicia y de la miopía, de la tolerancia y de la ambición de mando de Roma?

¿Qué hemos de esperar de aquellos en sentir de los cuales los fieles malgastan demasiado tiempo en la Iglesia y los santos son demasiados inmodestos en penitencias y obras milagrosas, á quienes repugna toda oración, en particular la devoción á la madre de Dios, y, en absoluto, la del Sacratísimo Corazón de Jesús, como un producto de religión de sentimentalismo de mujeres?

¿Qué hemos de esperar de los que miran recelosos en la Sagrada Escritura, como el policía en el pasaporte de un vagabundo; de los que con los sectarios declaran que el tesoro de las santas tradiciones y prácticas de la Iglesia son el arsenal del anti-Cristo, y de buena gana lo convertirían en un estercolero ó en una navera, por granjearse de sus enemigos la lisonjera de espíritus despreocupados?

¿Qué hemos de esperar de aquellos que con el hacha del leñador van rebajando y podando el arbol de la fe y de la moral todas las pretendidas y supuestas excrecencias jesuíticas y pietísticas, escolásticas y místicas; hasta dejarle huero y mundo como un poste de linderos?

¿Qué hemos de esperar de los que á todo el mundo recriminan por fanatismo y falta de sentimiento de buena educación, tan pronto como pronuncia una palabra en defensa de la verdad, y de los que con marca de hierro candente señalan de visionario y traidor á la ciencia, á todo el que se atreva á recomendar la participación en las prácticas de la vida religiosa, y á luchar por la perfección cristiana?

Y ¡qué otra cosa podemos esperar de todos esos, sino que en el momento del peligro produzcan confusión y vacilación en nuestras filas, que mantengan inteligencia con el enemigo, y que concluyan por pasarse á él juntamente con nuestro más preciado inventario, ofendidos de que el espíritu de Dios no quiera comprender las necesidades de la época, esto es, no quiera acomodar su actividad á las miras de ellos?

A esos no cabe más que gritarles con Gedeón, el soldado de Dios: «El que sea medroso y cobárde, vuélvase con tiempo, pero el que quiera resistir entréguese á Dios con ánimo sincero y con todo el corazón sin reserva.»

Fr. Alberto M.ª Weiss O. P.

## LAS COSECHAS EN EUROPA

Solamente dentro de no mes será posible establecer, sino con exactitud, al menos con mucha aproximación, las evoluciones de la cosecha universal durante el año 1900.

Se puede, no obstante, formarse desde ahora una idea de lo que será esta recolección y de la influencia que ejercerá sobre el precio del trigo.

En general parece que la producción de trigo este año será menor que la del año último. En Francia, particularmente, á pesar de ser uno de los principales países productores, se calcula un déficit en contra de la presente cosecha de 20 millones de hectólitros comparada con la del año anterior. Es verdad que ésta había sido muy buena y que la campaña de 1900, á pesar de elevarse cerca de unos 110 millones de hectólitros, no se separará mucho de la producción decenal media.

Como, por otra parte, las dos cosechas de 1898 y 1899 han dejado grandes excedencias, las importaciones de trigo en Francia parece que no serán muy considerables.

Algunos especialistas opinan que las reservas son más importantes de lo que se cree generalmente, evaluándose en unos 135 millones de hectólitros el trigo disponible para 1900, no elevándose el consumo más que á 123 millones de hectólitros. De ahí las quejas sobre la situación por seguir el aumento de la producción y el estancamiento del consumo, «llegaría á ser grave para la población agrícola, porque el exceso de producción, en un tiempo más ó menos largo, ha de pesar sobre los precios del trigo». ¿Qué sucedería, pues, si la cosecha de este año fuera también abundante como la de los años anteriores? Pero no es de ahora que la agricultura se queja en Francia, y nosotros hemos visto recientemente á la Cámara votar un sistema de bonos de exportación destinado á sostener el precio del trigo, á costa de un déficit importante en el presupuesto.

En lo que se refiere á los otros países de Europa, se espera una buena cosecha en Inglaterra, Bélgica, Holanda y Alemania. Y á pesar de ser Austria Hungría un importante país productor, los datos son poco favorables y se cree que habrá disminución respecto á la cosecha del año anterior. La Bulgaria y la Rumania han sido favorecidas por el tiempo y la producción será abundante.

Rumania podrá exportar de 12 á 14 millones de hectólitros, lo cual, bajo el punto de vista especial de la situación económica del país, será uno de los principales, quizás el principal factor de su prosperidad. Del mismo modo en Rusia, se anuncia buena y las cantidades que se podrán exportar serán un alivio para la agricultura rusa.

En resumen, la producción de trigo en Europa no se separará mucho de la cifra de la campaña del 1899. Según los últimos cálculos de los estadistas, que todavía pueden ser modificados, se elevarán al total de 522 millones de hectólitros contra 523 millones de hectólitros del último año.

Pero de otra parte el consumo

se evalúa en 626 millones de hectólitros. Faltarán, pues, 84 millones, por los cuales la Europa será tributaria del extranjero, mientras que en el año 1899 sólo se le tuvo de importar cerca de 75 millones y unos 45 en 1898. Esta cantidad, que no es exorbitante y que rebasará el disponible de este año, sobre todo si se le añaden los stocks sobrantes de las abundantes cosechas de los dos últimos años. En Francia, pues, no tendremos el pan caro durante los años de 1900 á 1901.

Falta ver de donde Europa importará los 84 millones de hectólitros que faltan. El disponible de los Estados Unidos parece ser menos importante que en el año último.

Siguiendo las apreciaciones de más allá del Atlántico, la producción total no excederá de 160 á 180 millones de hectólitros contra cerca de 192 millones en 1899, y la exportación no podrá atender á los 65 1/2 millones expedidos el año último. ¿Es quizá la Argentina la que suplirá lo que falte?

Es probable, puesto que su cosecha ha sido muy abundante y que ya tiene exportados 22 millones de hectólitros desde el principio del año, y su stock ocioso se eleva todavía á cerca de un millón de hectólitros.

Sea lo que fuere, lo esencial es que Europa no tiene pedido á las otras partes del mundo una cantidad demasiado considerable, y que no contrae por este concepto una deuda demasiado grande respecto á los otros Continentes.

(Del *Moniteur des Interérets matériels*).

## UNA HERMOSA ORDEN DEL DÍA

Con motivo de haber ocurrido dos suicidios en el segundo regimiento de infantería de Marina de Francia, el coronel del mismo, M. Clamorgan, ha publicado la siguiente orden del día:

«Un soldado del regimiento se suicidó hace algunos días en el puesto de Kerhuon. Y esta mañana se ha suicidado un sargento en el cuartel.

Vale más que sus nombres no se escriban.

Estas dos muertes nos apenarán profundamente, como nos apena el que un camarada deserte ó cometa un crimen.

El suicidio, para un militar, es una deserción; es la fuga hacia un país del cual no se vuelve.

El suicidio es un crimen; es el abandono del puesto, la huida ante el enemigo.

Así es una costumbre dolorosa, pero justa que no se tributen honores militares á los suicidas.

El soldado que cree en Dios y quiere á su patria no siente jamás la tentación del suicidio.

Sed, pues, creyentes y patriotas, para que una noble esperanza nos sostenga á través de la vida, y para que todos, hijos de Francia, soldados antes que todo, sepamos guardar nuestra sangre para verterla en defensa de la patria.»

M. Desmoulin copia esta orden del día en *Le Gaulois*, y escribe al pie de la misma:

«Es casi seguro que los periódicos ministeriales van á reclamar el relevo del coronel que ha escrito esta soberbia página.»

El ser patriota y cristiano no son, en los tiempos que corremos, títulos para el ascenso, y creo que las logias masónicas exigirán un castigo, ó por lo menos una reprobación, para el jefe que ha formulado, en términos tan poco republicanos, el *Credo del soldado*.

¡Dios y patria!, antigua divisa que no está ya en uso y que se quiere borrar de nuestros corazones.

**EL TERROR DE LOS JUGADORES**

Se encuentra en Chicago una dama misteriosa, conocida por el sobrenombre de la «Dama negra», que está sembrando la desolación entre los aficionados al juego de *poker*.

Hace algunas noches se hallaban reunidos algunos fabricantes de ganado en una habitación contigua á una taberna, jugando una partida de *poker*, cuando de repente uno de los cristales de la ventana voló hecho añicos, dejando paso á un frasco de ácido fólico que, al caer sobre la mesa en medio de los jugadores, se rompió salpicando á éstos.

Más recientemente, la «Dama negra» se sirvió de otro instrumento, una jeringuilla, probablemente, para inundar en ácido fólico á cuatro jugadores que se hallaban sentados en torno de una mesa de *poker*, y que resultaron con grandes quemaduras en la cara y en las manos.

Desde entonces ha decrecido mucho el fervor de los aficionados á aquel juego, y son raras las partidas del mismo que se juegan en el barrio Oeste de Chicago.

Cuantas pesquisas se han hecho para averiguar quién es la peligrosa dama, han sido inútiles.

Se supone que debe de ser la esposa de algún jugador perdidioso.

**UN LIBRO VIEJO**

Hace un mes un modesto herrero de Londres, al pasar ante el tenderete de un vendedor de libros usados, tuvo el capricho de comprar por diez céntimos un librito pequeño y en mal uso.

Una vez llegado á su domicilio abrió el tomo y se encontró con la desagradable sorpresa de que su contenido estaba escrito en latín ó impreso en viejísimo caracteres que hacían imposible su lectura.

El herrero colocó el libro sobre un armario y no volvió á acordarse de él.

Hace algunos días entró un vecino en el domicilio del herrero en ocasión en que este resolvía los objetos colocados sobre el armario para encontrar un utensilio que no parecía por ninguna otra parte.

El vecino vió el tomo, se puso á examinarlo, y observó que el pie de imprenta estaba fechado en 1450.

—Esto quizá valga algún dinero—dijo á su amigo.—Préstame el libro y me enteraré del valor que pueda tener.

—Ese libro no vale nada dijo el herrero encogiéndose de hombros.—Pero, en fin haz con él lo que quieras.

El amigo fué directamente á enseñar el tomo al secretario del museo británico, quien al día siguiente hizo venir á su despacho al herrero.

—Ofrezco á usted por el libro 1.500 francos.

El artesano quedó tan aturdido al oír estas palabras, que no pudo pronunciar ni una sola.

El secretario del Museo creyó que su interlocutor encontraba deficiente la suma ofrecida.

—¿Quiere usted por el libro 2.250 francos?—pregantó.

En el acto contesta afirmativamente el herrero, y posteriormente el secretario declaró que, si el herrero le hubiera exigido 5.000 francos ó mayor suma, no hubiera tenido inconveniente en dárselos, toda vez que el fco libraco es sencillamente, el primer libro que imprimió Gutemberg.

**DE CUBA**

La prensa cubana continúa ocupándose de las elecciones para la Convención y de las disidencias surgidas entre los revolucionarios y el partido de unión democrática.

Aquellas se han puesto más de relieve al celebrar los demócratas dos *meetings* en San José de las Lajas y Santiago de las Vegas.

En este último punto, un grupo de más de treinta hombres interrumpió á cada momento á los oradores con vivas impestivos, según dice *La Lucha*.

El jefe de la partida llevaba en la mano una tralla, que hacía sonar al pasar junto á él los oradores, y los que le seguían llevaban bastones gruesos.

En Santiago de las Vegas otro grupo, al parecer desarmado, interrumpió varias veces á los oradores, haciendo abandonar la tribuna al Sr. Ramos Merlo sin terminar su discurso, y sin empezarlo, después de veinte minutos de espera, al señor Govín.

Los grupos gritaban: ¡Viva Máximo Gómez! ¡Viva el partido nacional!

El general alemán ha escrito una carta á Máximo Gómez, en la cual sostiene, contra lo expuesto por el caudillo dominicano, que en la elección de la constituyente no debe haber exclusivismos.

Por su parte, el Sr. Giberger, de la unión democrática, recuerda á sus paisanos que hay que contar con Washington.

El general Wood ha manifestado á Puerto Príncipe que la convención habrá de elegirse para formar la carta constituyente; debe ser un organismo completamente ajeno á la política, para la cual debe el pueblo cubano designar á los hombres de ciencia y experiencia que tiene el país, á fin de que resulte la ley fundamental del Estado cubano lo más perfecta posible, «teniendo en cuenta—añadió—que estando obligados los Estados Unidos á organizar un gobierno estable que garantice la vida y la prosperidad en el interior y las relaciones en el exterior, los Estados Unidos no cesarán en la intervención mientras esto no se verifique.

Este toque de atención ha causado el correspondiente efecto.

El general Wood ha pronunciado en Santiago de Cuba el siguiente discurso.

«Sea cual fuere el destino final de Cuba, su inmediato porvenir es la independencia. No hay en esto jugada política por parte de los Estados Unidos, sino un sincero deseo de hacer justicia. Por lo tanto, os suplico, como favor á mi persona y al gobierno de los Estados Unidos, que olvidéis vuestras pasiones y diferencias políticas y enviéis á la asamblea hombres de reconocidas cualidades de honradez y de capacidad, para que la asamblea resulte en más de lo que los mismos cubanos esperan actualmente. Tened presente que los Estados Unidos no aprobarán Constitución que no garantice un gobierno estable. Lo que yo deseo es evitar que Cuba se convierta en otro Haití, aunque esto no lo creo posible. Vuestros enemigos vaticinan el fracaso. El pueblo americano y sus representantes espesan que probeis con hechos lo contrario.»

La prensa considera este discurso como la más importante declaración hecha después de empezada la ocupación americana.

El salón del banquete estaba adornado con las armas cubanas, españolas y americanas, siendo ésta la primera vez que sale á relucir el escudo español en Santiago, desde la ocupación.

En Pinar del Rio hay muchos bandidos.

El *Diario de la Marina* habla de una partida de malhechores que anda por Guacamaya, siguiendo por Tirado hacia la Coloma. Los alcaldes de San Luis y San Juan les siguen el rastro de cerca: van armados con Remington tercerola, otro con revólver y los demás con machetes. El jefe es de raza negra, otro mestizo y otro blanco.

Se han dirigido telegramas al alcalde de Consolación del Sur para que corte la retirada por la parte de Alonso Rojas y Palenque, por donde es de suponer se dirijan los malhechores.

Según información del alcalde de Guanacay, fuerza de policía de aquel municipio, al mando del teniente Herminio Herrera, tuvo fuego la noche del 25 del pasado, ó sea el mismo día del robo realizado en la Punta de la Sierra, con la partida de malhechores en las Cuevas de Sábalo, quitándoles dos caballos y un sombrero.

Se han inaugurado en la ensenada de Marimelena (bahía de la Habana) los trabajos para construir un dique flotante, en el que cabrán barcos de 6.000 toneladas.

Las obras se hacen por cuenta de la Compañía Habana Dry Dick Company, que cuenta con muchos miles de dollars de capital, y que se ha formado para explotar negocios en Cuba.

**DE MARRUECOS**

Las noticias que recibimos de Marrakech dicen que la corte marroquí sigue preparando con gran actividad el próximo viaje del sultán á Fez el cual, según todas las probabilidades, emprenderá á mediados del presente mes la marcha á dicha capital.

Con objeto de que el ejército que le acompaña sea lo más numeroso posible, se ha pasado oportuno aviso á todas las kabilas vecinas para que unan sus contingentes á las tropas que el gobierno ha destinado para este viaje imperial.

Se cree que acompañarán al sultán unos treinta mil hombres, comprendiendo los askari, la caballería y los contingentes de las kabilas, procedentes de los últimos principalmente Rhamda, Shiadma y Ducala.

Este lujo de fuerzas está encaminado á demostrar los propósitos del gobierno en las kabilas que se han negado á pagar los impuestos devengados, como también con las que ofrezcan algunas dudas en materia de sumisión á la corte sherifiana.

El sultán y su ejército recorrerán las kabilas de Chaula y Ducala, dirigiéndose luego á Rabat donde Muley Ab del Azis se detendrá algunos días para orar ante la tumba de su padre, partiendo después para Fez, en cuya capital permanecerá probablemente todo el invierno.

Las últimas noticias recibidas acerca de las luchas habidas en el Sur oranés entre moros y franceses, han causado profunda sensación en la corte marroquí, asegurándose con este motivo que muy en breve saldrán nuevos refuerzos para la frontera con el propósito de evitar rozamientos con las tropas de Argelia.

En el Sur ha perdido mucho terreno la causa de la rebelión, demostrándose las pruebas de adhesión que diariamente está recibiendo el gobierno de las principales kabilas de aquella importante comarca.

El regreso del kaid Guededí es también otro indicio de paz en Sus.

**NUESTROS VINOS EN FRANCIA**

DESDE CETTE

El ministro del Interior acaba de dirigir á los prefectos una circular fechada el 28 de Agosto sobre la adición del azúcar en los vinos, con disminución de tasa.

Recuerda dicha circular que el *sacrage* en las vendimias con moderación ó disminución de tasa fué instituido por la ley del 29 de Julio 1885 y reglamentado por el decreto de 22 Julio 1886 con doble objeto: permitir primero al viticultor que mejor por la adición del azúcar en las vendimias la calidad de su cosecha comprometida por las enfermedades y las intemperies, y proporcionar, en segundo término, el medio de suplir la insuficiencia de la cantidad por la producción de los vinos obtenidos mediante un derrame de azúcar y agua sobre los orujos.

Después de haber comprobado que el empleo del azúcar ha rendido á la viticultura, durante el período crítico que siguió á la invasión de la flojera, grandes servicios, la circular demuestra que la situación se ha modificado considerablemente, consecuencia de la reconstitución de los viñedos. Así es que en estas circunstancias, numerosas quejas fueron formuladas contra el abuso del azúcar, que favoreciendo la producción de los caldos artificiales, ha sido una de las causas de desprecio y de la mala venta de los vinos naturales. Y al citar el gran número de abusos que han motivado estas protestas los poderes públicos, en vista del clamoreo general, han tenido que recurrir á las medidas represivas.

En este sentido los alcaldes deben ser los primeros en obrar acerca de sus administrados también la circular invita á los prefectos á que influyan energicamente de magistrados que encaminen á los cosecheros á restringir las operaciones de *sacrage* dentro de los límites compatibles con las prohibiciones pronunciadas por la ley de 1897.

Cita además los términos de la ley del 11 de Julio de 1864 con el fin de poner á los compradores en guardia, contra las maniobras fraudulentas, que los pedidos de *sucrage* en segunda cubada, así como los documentos administrativos que se refieren á estas operaciones deben ser comunicados á todo demandante mediante un derecho de 0 francos 50 por artículo.

La administración de las contribucio-

nes indirectas tiene igualmente que ejercer la atención en el servicio del *sucrage* que se efectúe fuera de su vigilancia, por medio de productos libres de impuestos, es decir, en general los que se verifican con glucosas ó azúcares de fécula.

Señala igualmente que la adición de las glucosas tomaría el carácter de una falsificación si tiene por objeto introducir en el vino una materia tal como la dextrina, extraña á su constitución normal y prescribe sacar muestras para analizar todos los vinos sospechosos ó que se crean haber sido fabricados con aditamento de glucosa.

La circular precisa además las condiciones en las cuales debe operarse licitamente el *sucrage*. El empleo del azúcar en la primera cubada no se justifica más que en los años en que la uva no ha madurado completamente. Su uso en segunda cubada debe tener por único objeto proporcionar al cosechero la bebida necesaria para su consumo, para el de su familia y para el de su personal. Está prohibido absolutamente dar á la venta estas bebidas sea al natural ó después de mezclas.

En tesis general la cantidad de azúcar que debería emplearse no tendría que alcanzar 50 kilogramos por cabeza, lo que corresponde á una producción de cerca de tres hectolitros de vino á 8 ó 9 grados. Traspasando estos límites la operación del *sucrage* se hace sospechosa.

Así la administración de contribuciones indirectas ha recibido misión de ejercer una vigilancia especial sobre los desnaturalizadores de azúcar, señalados á su atención por la exageración de cantidades de azúcar puestas en acción y de sacar muestras en los cargamentos por ellos expedidos, que serán sometidas á análisis en los laboratorios. Los fraudes así descubiertos serán castigados severamente.

Y, para terminar, la circular insiste sobre el daño inmenso que el abuso de esta operación puede ocasionar al conjunto de viticultores, contribuyendo á paralizar los mercados y á desmoralizar los cursos.

Nuestra plaza continúa siempre en la misma calma y los vinos nuevos que llegan no consiguen animar el mercado. Bien es verdad que los precios se mantienen elevados, y el comercio, en vista de ello, espera los primeros vinos indígenas que se podrán comprar en condiciones más ventajosas que los españoles. Los cursos son puramente nominales.

**LA GUERRA EN EL TRANSVAAL**

Ingleses y boers

Londres 15.—En los círculos oficiales se cree que lord Roberts no volverá á Inglaterra hasta haber pacificado las dos repúblicas boers.

El mal estado de su salud ha obligado al general Botha á entregar el mando interino del ejército boer al general Viljoen, quien se ha fortificado en Nelspruit.

El general Roberts ha dirigido una proclama á los boers aconsejándoles que depongan las armas y haciéndoles notar que el hecho de haber salido del territorio transvaaliano el presidente Kruger, demuestra que la situación de su causa es desesperada.

Dícele también que los burghers no deben esperar de ninguna manera que las potencias intervengan en su favor.

En cambio, afirma que Inglaterra está decidida á llevar hasta el fin la obra comenzada, que ha costado ya tanta sangre y tantas vidas preciosas. Agrega que, en tanto los boers sigan haciendo la guerra de guerrillas, las fuerzas inglesas los tratarán con todo rigor.

—Los boers dicen tener viveres y municiones para dos años.

Según las relaciones de las últimas entrevistas del doctor Leyds con los soberanos de Europa, hay grandes esperanzas de una intervención, si no inmediata, á lo menos cierta, en un tiempo dado.

**Situación de Kruger**

La prensa publica despachos de Lourenço Marques, en los que se considera como prisionero al ex-presidente Kruger, quien en calidad de tal no despacha con sus funcionarios.

Al *Daily Telegraph* le comunican que el traslado del presidente Kruger al palacio del Gobierno lor obedeció á ordenes especiales de las autoridades portuguesas.

Añádese que se ha prohibido al consul de Francia visitar á Kruger.

Se cree que éste será entregado á los ingleses.

**Nueva derrota de los ingleses**

Se ha recibido de lord Roberts un despacho dando cuenta de un nuevo revés sufrido por los ingleses en el Transvaal.

Un destacamento de ingenieros y un regimiento de húsares enviados para reparar el telegrafo entre Machadodorp y Lydenburg fueron atacados por los boers, quedando gravemente herido en la refriega el jefe de los ingenieros.

Estos pudieron regresar á Machadodorp, pero no se tiene noticia alguna de los húsares, creyéndose que deberían caer prisioneros de los boers.

**REBELIÓN DE LOS BOXERS**

Li Hung Chang

Paris 15.—Las informaciones son contradictorias en lo que se concierne á Li Hung Chang, su viaje y sus declaraciones.

De Shanghai dicen que Li Hung Chang ha manifestado que considera peligroso el hecho de que las potencias obliguen á renunciar al trono al príncipe Tuan y sus cómplices y que sería mejor la formación de una lista de los personajes á quienes las potencias consideran culpables.

Como se le dijese algo respecto á las responsabilidades en que ha incurrido la emperatriz con motivo del edicto ordenando el exterminio de los extranjeros. Li Hung Chang ha esquivado toda contestación.

—La Agencia alemana recientemente creada en Shanghai asegura que el Gobierno ruso dirigió á Li Hung Chang la nota siguiente:

«El emperador de la China debe empuñar las riendas del Gobierno. Debe garantizar el arresto y el castigo del príncipe Tuad y de otros jefes boxers y excluir á la emperatriz de toda participación en los asuntos del Gobierno.»

Li Hung Chang ha contestado que harán inaceptables todas las proposiciones á excepción de la primera.

**Tropas de ocupación**

En la última reunión que tuvieron en Pekin los jefes de las tropas aliadas el general ruso declaró que su país mantendría en China 15,000 hombres durante el invierno.

Igual declaración hizo el comandante en jefe de las tropas alemanas.

El efectivo de los japoneses será de 22,000 hombres.

El general inglés manifestó que no podía anunciar cuál era la política de su Gobierno.

—*The Times* dice que los rusos continúan enviando tropas á China y que en tres días han desembarcado 5,000 soldados.

Añade que las tropas rusas de la Mandchuria hacen preparativos para la campaña de invierno.

**BOLETIN RELIGIOSO**

**CALENDARIO**

Sale el sol, á las 5:42.

Pónese, á las 6:6.

MAÑANA 199 esp. 222

(254) 20 (107)

**JUEVES**

SAN EUSTAQUIO Y COMPAÑEROS MÁRTIRES

Victorioso general idólatra, es convertido por mandato divino. Fué tan eficaz su conversión que alcanzó el martirio al 20 de Setiembre del año 338.

**INTENCION PARA ESTE MES**

ORACION DIOTIDIANA

El celo

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de que en el corazón de los cristianos aumente más y más el ardor del celo apostólico.

**RESOLUCION APOSTOLICA**

Procuremos, discreta pero valerosamente, hacer bien á los que nos rodean.

OFICIO DIVINO.—Día 20.—Feria 5. Vigilia de San Mateo, sin ayuno. De los Santos Eustaquio etc. mártires com. de la vigilia. Vísperas de San Mateo apostol. com. de los santos mártires Eustaquio etc.

**CUARENTA HORAS**

En los Capuchinos, empezarán las Cuarenta Horas, costeadas por la Asociación de Oración y Vela: exposición á las seis y media; por la mañana se celebrarán misas rezadas, Al anochecer empezará un triduo con sermón por el P. Francisco Riera, escolapio.

**CULTOS**

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de Belén.

DE LA CAPITAL

**En la Merced.**—Ayer en la novena que con preparación á la fiesta de la Virgen su titular, viene predicando el P. Tomás, de los Sagrados Corazones, atacó con brava energía el monstruo satánico de la indiferencia religiosa, del cual en el agonizante siglo XIX son esclavas las naciones, las sociedades y por colmo de desgracia muchas familias, que se honran con el glorioso dictado de cristianas.

Probó la existencia de tan sensible mal por la tan general ignorancia en materia de religión; por la falta de la esperanza cristiana, mientras se confía de la política, del comercio, de los ventajosos enlaces, de los juegos prohibidos y de otras mil trampas, de que se sirve el maligno satán, para fascinar las almas, y últimamente por el poco ó ningún caso que se hace de las virtudes cristianas, cuando se celebran y proclaman hasta las nubes las virtudes puramente humanas.

Dijo, que las naciones, familias é individuos envueltos en el negro manto de la indiferencia religiosa, aoran por ser esclavos de todos los vicios y errores; como sucumben bajo las alas de un mar embravecido si con ellas lucha un bajel sin timón, sin velas y sin remos.

Siga el P. Tomás combatiendo energicamente los monstruos del error y del pecado, y no dude que por esa senda dará gloria á Dios y sacará mucho provecho para las almas.

**Provisión de Becas.**—A continuación publicamos las circulares de la secretaría de Cámara y Gobierno de este Obispado anunciando la provisión de las Becas en el seminario de esta Diócesis tomándolas de el *Boletín oficial*:

Estando vacante por renuncia de don Juan Garau y Vila, Acólito, la beca fundada por el M. I. Sr. Don Tomás Rullán; con esta fecha el Rdo. Sr. Rector de este Seminario Conciliar, conforme el fundador previene, debidamente asesorado por el Rdo. Claustro de Catecúmenos, ha tenido á bien nombrar para ella al señor don Jerónimo Calafell y Nadal, natural de Esporlas, y alumno de Teología; cuya elección ha confirmado S. E. Ilmo., oído el parecer de los M. I. Sres. Consiliarios.

Palma, 17 de Septiembre de 1900  
Lic. Bartolomé Pascual, Lect. Srio.

Verificadas las oposiciones para la provisión de becas en este Seminario Conciliar, según Edicto de 22 de Mayo último, el Excmo. y Rdmo. Obispo mi Sr., cumplidas las formalidades que proceden, ha tenido por bien ceder.

Beca entera á los Sres. D. Guillermo Puigserver y Munar.—D. Salvador Galmés y Sancho.—D. Guillermo Mascaró y Buedas.—D. Antonio Sancho y Nebot.

Media beca á los Sres. D. Lorenzo Ribera y Campins.—D. Bartolomé Bauzá y Aloy.

La beca fundada por el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Mateo Jaume ha quedado desierta.  
Palma, 17 de Septiembre de 1900.  
Lic. Bartolomé Pascual, Lect. Srio.

**Pan de S. Antonio.**—En el presente mes de Septiembre se están repartiendo entre los pobres por la celosa junta de señoras, de las limosnas recogidas durante el mes anterior, en el cepillo de la iglesia de S. Francisco de esta ciudad, 400 kilos de pan.

Acciones de gracias depositadas en dicho cepillo:

“Doy esta limosna (no dice cual) para el pan de los pobres, pues se la prometí á S. Antonio si me devolvía la salud.”

“Saldo de los cinco duros de Antonio Verd á S. Antonio.”

“Gracias os doy, S. Antonio, he conseguido que mi sobrino saliera bien del examen de física y agradecido deposito en sufragio del alma de mi Madre y para los pobres, la limosna prometida de cuatro reales.”

“Oírecos á S. Antonio ocho reales como promesa de una gracia que me ha concedido.—Una devota agradecida.”

“Glorioso S. Antonio, os doy dos reales que os ofrecí para pan á favor de los pobres por haber salido bien mi hijo en los exámenes de la asignatura de latín.”

“S. Antonio: Por la gracia recibida, aquí tenís dos reales.”

“Oh glorioso S. Antonio: Os doy gracias por el favor que me habeis alcanzado y os doy la limosna que os prometí.—Una Madre, son diez reales para el pan de los pobres.”

“Por haberme concedido S. Antonio glorioso varias gracias especiales, le doy esta limosna para su culto y sus pobres.”

“S. Antonio: Os doy la suma que os prometí si me concedíais una gracia, que muy en breve he conseguido, diez reales.—Una devota agradecida.”

“Gracias S. Antonio bendito por los favores obtenidos de vuestra protección, soy agradecida con lo que os prometí.—Una devota vuestra.”

“¿Qué más pudieran decir los Evangelistas de la grandeza de esta Virgen? ¿No basta que atestigüen que fué Madre de Dios?—(Santo Tomás de Villanueva.)

**Necrología.**—El día 24 del pasado Agosto falleció en el convento de las Hijas de la Misericordia de Luca, la Rda. Sor Micaela María Mathen y Mathen, á los 23 años de edad y 4 de vida religiosa.

El día 8 del actual pasó á mejor vida en el convento de Terciarias Carmelitas de esta ciudad, la Reverenda Sor María de las Mercedes, á la edad de 22 años, y siete meses de religión.

R. I. P. A.

**Sea bienvenido.**—El dignísimo Gobernador civil de la provincia D. Rafael Alvarez Sereix, regresó ayer por la mañana de la Península.

Momentos después de su llegada se encargó el Sr. Alvarez Sereix del mando de la provincia.

Le saludamos cordial y respetuosamente.

**Nombramiento.**—El Rdo. don Pascual y Ramis ha sido nombrado vicario de la iglesia de la villa de Capdepera.

Le damos la enhorabuena.

**Regreso.**—La comisión de catedráticos del Instituto Balear, compuesta de D. José Juset, D. Miguel Oliver, D. Pedro Estelrich y don León Carnicer, regresó ayer de su viaje á Ibiza en donde examinó á los alumnos residentes en aquella ciudad.

**Elecciones.**—En las parciales verificadas el domingo último en la villa de Lluchmayor para sufrir siete vacantes de concejales que existían en aquel Ayuntamiento, resultaron elegidos, sin protesta alguna, los señores D. Miguel Puig Fullans, D. Miguel Munar Darán, D. Julián Mayor Tomás, D. Juan Pericás Rabí, D. Antonio Cortés Noguera y D. Juan Ginard Fallana.

**Multas.**—Ayer el teniente de Alcalde Sr. Company, castigó con una de 25 pesetas á cada uno de dos vecinos del caserío de Son Español, no solo por haber desobedecido sus órdenes, sino por haber levantado frente á sus casas respectivas una especie de terraplén impidiendo de este modo que las aguas pluviales pudieran circular libremente, causando con esto perjuicios á los demás vecinos.

Igualmente el Comandante de la guardia municipal impuso las siguientes:

Una de 5 pesetas al conductor de un carro de transportes por infracción de las ordenanzas municipales; otra de 250 pesetas á cada uno de cuatro sujetos que habian promovido escándalo en la vía pública, y otra de 5 pesetas á un individuo por insultos dirigidos á otros en la calle del Socorro.

**Muerte de ganado vacuno.**—Ayer en el predio *Son Murdivil* situado en la carretera de Lluchmayor, murieron un buey y una vaca víctimas de la hidrofobia.

El veterinario de Lluchmayor mandó enterrarlos inmediatamente, y la Alcaldía de esta ciudad ha

tomado oportunas medidas para el caso de que efectivamente padecieran rabia.

**El general Weyler.**—En el vapor *Belloer* que salió ayer tarde para Barcelona, se embarcó dicho general en dirección á Madrid.

**Correos.**—El vapor *Belloer*, salió á las cinco de la tarde de ayer de nuestro puerto para el de Barcelona, llevándose balijs, 100 pasajeros y efectos del país.

El vapor *Ciudad de Mahón* ha fondeado en este puerto á las cinco de la madrugada, procedente de Mahón. La correspondencia se ha repartido á los siete.

El vapor *Cataluña* lo ha afectuado á las nueve procedente de Barcelona, conduciendo pasaje, carga y balijs, que se ha repartido á las diez.

El vapor *Unión* ha salido de este puerto á las diez para Ibiza y Alicante, llevándose para ambos puntos correspondencia, pasaje y carga.

ECOS DE LA PRENSA LOCAL

El Sr. Noguera contesta desde Marratxí, no á EL ANCOR sino á *La Tradición*, en un artículo que publica en *La Almudaina* de ayer. Creemos conveniente que lo vean aquellos lectores que quieran seguir todo el curso de esta cuestión y conocer lo que los eruditos dicen del origen de *La Marsellesa*. Tan claras y exactas como sea posible debemos procurar que sean nuestras ideas, aun en materias secundarias.

ERUDICION

El suscriptor que tiene en Marratxí *La Tradición*, facilitóme el número del sábado de dicho semanario, señalándome un suelto en el cual se afirma que yo abogo con ardoroso entusiasmo para que en las iglesias se introduzca la canción *Els Segadors*, que no pretendo (*La Tradición*) asociarse á las campañas de *El Ancora* y de *Mallorca Dominical* porque no tiene confianza en la *cuadrilla*; que ofendo á su correligionario *La Hormiga de Oro*; que esta revista nada tiene que ver con mi dolor de estómago, y que Mr. Loth sostiene con datos irrecusables la historia religiosa del canto *La Marsellesa* en un libro titulado *Le Chant de la Marseillaise, son véritable auteur*.

Los lectores que saben leer y han visto mi artículo *Els Segadors*, saben que es absolutamente falso que yo abogue con ardoroso entusiasmo para que se introduzca en la Iglesia el canto de *Els Segadors*. Cuadrilla por cuadrilla, en este caso concreto, me quedo con los de EL ANCOR que al menos copia íntegros mis artículos y sus lectores pueden ver por los comentarios, del colega, que saca de ellos lo que el negro del sermón.

Ofendo á *La Hormiga de Oro* al decir que, aunque en su sección de variedades hubiese leído EL ANCOR lo del origen religioso de *La Marsellesa*, no debía creer tal novela. Tranquílcese *La Hormiga* si se ha dado por ofendida; la cité al acaso como quien cita al Preste Juan de las Indias, porque en el momento no se ocurre una autoridad prestigiosa para el adversario.

Me río de pensar lo que se reirían los de EL ANCOR con mi caída, porque es posible que tampoco tengan los de EL ANCOR gran confianza en la *tra* cuadrilla. Ignoraba que *La Hormiga de Oro* fuese correligionaria de *La Tradición*, y la cité como cosa prestigiosa para los de EL ANCOR ¡inocente!

En lo que no cabe duda es en que no existe poca ni mucha relación entre *La Hormiga de Oro* y mi dolencia del estómago. Es achaque de mis contendientes, sin distinción de partido político ni de creencia religiosa (*Paladarias de La Realidad* ya hacía lo propio) sacar á relucir mi pobre víscera enferma. Vamos á ver: en el terreno de las represalias, si yo fuese vengativo, suponiendo que el caso pide venganza, y existiese una enfermedad que se llamara *insuficiencia cerebral ó pobreza de espíritu*, ¿no tendría yo motivo para echarla en cara á alguno de mis adversarios? Sin embargo, respeto los designios de la Providencia; Dios da á cada cual lo suyo.

Y ahora vamos á lo de los datos irrecusables con que sostiene Mr. Loth la historia religiosa de *La Marsellesa*; pero ante todo permitáseme una confesión: no conozco el libro de Mr. Loth, ni conozco más Loth que el de la *Rupestris* (variada de vid-americana) y la familia de Loth ó Lot cuya mujer tuvo la debilidad de volver la cara á Sodoma ó Gomorra cuando estaban ardiendo estas ciudades. Quiero decir que reconozco mi falta de erudición para tratar de *La Marsellesa* entendiendo con los de *La Tradición*. ¿Está segura *La Tradición* de la *irre-usabilidad* de los datos aportados por Mr. Loth ó sólo sabe que Mr. Loth defiende, bien ó mal, el origen religioso de *La Marsellesa*? Es muy posible que Mr. Loth sea una autoridad indiscutible por mi desconocida, pero siendo así es extraño que Tiersot en un estudio sobre *La Marsellesa* no mencione ni siquiera como cita curiosa el hecho de haberse atribuido al canto nacional francés un origen religioso. (1) Sea como fuere prometó á *La Tradición* para más adelante rectificar mi creencia de hoy si las investigaciones que practique resultara que no estoy en lo cierto. Porque eso sí; pueden dudar, y estarán en terreno firme, mis adversarios de mi ilustración y de mi erudición, de mi competencia, en una palabra, pero me duele mucho que duden de mi buena fe.

De todos modos *La Marsellesa* ha venido á parar en lo que debía ser, en lo que es por su naturaleza: un magnífico canto patriótico, un verdadero Himno nacional, y si en su origen fué una cantata de Iglesia ó una plegaria religiosa, compuesta por algún fraile, jamás podrá decirse con mejor fundamento que *el hábito no hace el monje*, y que el desconocido músico que la escribió pensando modelar un San Antón hizo una Purísima Concepción, ó vice-versa. Pero no puede ser; á pesar de la supuesta *irrecusabilidad* de los datos de la obra de Mr. Loth de que habla el número de *La Tradición* que me proporcionó el suscriptor que tiene en Marratxí el semanario carlista.

A. NOGUERA.

Marratxí 16 Septiembre.

EL ANCOR nunca aludió al contender con el Sr. Noguera á ninguna dolencia corporal de su contrincante. La cordia y la educación no nos aconsejan esto. Reconocemos la erudición del señor Noguera, y apreciamos la constancia con que trabaja á favor de un noble ideal. No nos ofende la sinceridad de su lenguaje; pero lamentamos la intemperancia de su pluma, y aun más la falta de delicadeza y de exactitud cuando trata materias que se relacionan con la verdad religiosa. Sin ir más lejos, en el mismo artículo que copiamos hoy ya dá una muestra de su criterio. «Respecto los designios de la Providencia dice; y despues añade: Dios dá á cada cual lo suyo.» La lengua católica no habla así: ¡fícese! Dios dá á cada cual lo que bien le parece, lo que quiere, lo que conviene á su gloria y al bien de las almas; lo que está conforme con sus inescrutables designios: reparte sus dones con soberana y amorosísima voluntad; pero ¿el hombre dar Dios lo suyo? ¿qué derecho tiene el hombre ante su Creador? Lo suyo es la nada, el no ser.

Recuérdese también el concepto de S. José que expresó durante la polémica actual y otras inexactitudes.

(1) El libro de Mr. Loth si está escrito recientemente no hace más que resucitar una cuestión que quedó definitivamente fallada á favor de Rouget de Lisle á mediados de siglo: la paternidad de la música de *La Marsellesa*. Es un episodio de la historia del origen del Himno francés del cual no da cuenta Tiersot por *pasado de moda*. Atribúyese la música á un alemán cuyo nombre no recuerdo Castil-Blasi en 1851 ya había negado á Rouget de Lisle la paternidad de *La Marsellesa*. Fébis también tuvo un cuarto de hora en duda sobre la paternidad, no sobre el origen religioso, del Himno. La *Gaceta de Colonia* aseguró en 1861 que la melodía de *La Marsellesa* era una copia ó un plagio de la *Misa solemn* n.º 4 de Holtzmann; pero ni se ha encontrado tal *misa* ni se sabe que haya existido tal Holtzmann. Por lo demás Castil-Blaze y Mr. Fébis reconocieron, á fuer de honrados, públicamente su error y Gréty había negado también públicamente que fuese el autor del canto patriótico francés que se le había atribuido, declinando el honor en Rouget de Lisle, verdadero y único padre de la criatura. Todo esto pasó, repito, hace muchísimos años.

Los que quieran estos detalles más especificados que hejeen el Dic. de Pierre Larousse, muy conocido de nuestros críticos y de no pocos periodistas jornaleros.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

Ciudad destruida

Madrid 18 á las 9 n.  
Dicen de Shanghai que el general Howart destruyó la ciudad de Tu-Tan, volviendo inmediatamente á Tien-Tsin.

Acusaciones

Madrid 18 á las 9 n.  
El corresponsal del *Times* en China sigue lanzado graves acusaciones de complicidad á los chinos en la muerte y asesinatos en Pekin.

Con este motivo se refiere al bando de las autoridades chinas publicado el 21 de Abril último por el cual se condenaba á muerte á todo chino que ocultase un solo extranjero, premiándose por el contrario á los que los presentasen ó denunciaseen para ser ejecutados.

También dice el corresponsal que los chinos estaban dispuestos á hechar la culpa de esos asesinatos á los rebeldes.

Agrega que los ministros extranjeros fueron citados á una reunión por parte de las autoridades de Pekin, pero que la muerte violenta del representante alemán impidió la reunión al mismo tiempo que fuesen asesinados.

Ayuntamiento agradecido

Madrid 18 á las 9 n.  
El Ayuntamiento de Valladolid ha regalado una placa al señor Gamazo por haber conseguido la rebaja del cupo de consumos.

La inscripción de la placa dice: «El Ayuntamiento de Valladolid á su hijo predilecto don Germán Gamazo.»

La prensa madrileña

Madrid 18 á las 9 n.  
Dice el *Heraldo* que además de las noticias que le comunica su corresponsal en Barcelona, sabe que el conflicto iniciado allí adquiere á cada momento mayor gravedad.

Dice que por el Gobierno se han enviado á la condal ciudad severas instrucciones.

*La Correspondencia* estudia en un artículo firmado por Adrián Carreras la cuestión del personal de Guerra.

*El Correo* sigue abrigando dudas acerca de que se presenten los presupuestos á las Cortes oportunamente.

*El Correo Español*, hablando del discurso del marqués del Vadillo en la apertura de los tribunales, lo califica de vulgar é hipócrita.

*La Epoca* defiende las teorías expuestas en su discurso por el marqués del Vadillo.

De viaje

Madrid 18 á las 9 n.  
Ayer salió para San Sebastián el ministro de Estado. Regresará dentro de seis ú ocho días.

Lleva para la firma de la regente cinco decretos sobre propiedad literaria con otras tantas repúblicas americanas.

El Arzobispo de Santiago de Cuba

Madrid 18 á las 10'40 n.  
Dicen de Sarauz que el arzobispo de Santiago de Cuba se ha retirado á un convento de franciscanos muy quebrantado de salud á consecuencia del doloroso efecto que le produjo la destrucción de la escuadra española y la pérdida de las colonias.

Peregrinacion

De Pamplona ha marchado á Roma la peregrinación navarra.

